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                                                                           Введение 

В условиях рыночных отношений центр экономической деятельности 

перемещается к основному звену всей экономики — предприятию, так как именно 

на предприятии создается продукция, выполняются работы, оказываются услуги. 

Для решения поставленных задач и достижения, намеченных целей предприятие 

использует факторы производства: трудовые ресурсы, технику, технологии, 

природные ресурсы, капитал и т.д. На предприятии разрабатываются бизнес-планы, 

осуществляется управление — менеджмент, проводятся маркетинговые 

исследования, организационно-технические мероприятия, рассчитываются 

экономический эффект и экономическая эффективность от внедрения мероприятий. 

От того, насколько эффективно предприятие осуществляет производственно-

хозяйственную деятельность, зависит его доходность. 

Для решения этих задач требуются определенные экономические знания. 

Методические указания к проведению практических занятий по курсу «Экономика 

предприятия» подготовлены в соответствии с учебной программой для студентов 

технических специальностей в целях закрепления теоретического материала и 

получения практических навыков в обосновании принимаемых решений по 

различным вопросам производственно- хозяйственной деятельности предприятия. 

 

 

 

 

 

 



              1. Ресурсы предприятия: основные и оборотные средства  

                                   1.1 Основные средства предприятия 

 

Задача 1. 

Определите коэффициенты, характеризующие структуру основных 

производственных фондов. 

Исходные данные: стоимость основных производственных фондов на начало года 

ОПФнг 
=
 15 млн. руб. В течение года было введено ОПФвв 

=
 5,4 млн. руб., списано с 

баланса предприятия ОПФлик = 2,7 млн. руб. 

 

Методические указания 

Коэффициент обновления основных производственных фондов:                           

       КОБН= ОПФвв/(ОПФнг + ОПФПР) = ОПФвв/ОПФкг, 

 где ОПФкг - основные производственные фонды на конец года;  

        ОПФкг = ОПФнг + ОПФпр (здесь ОПФпр = ОПФвв – ОПФлик)  

        Коэффициент выбытия: Клик
=
 ОПФлик/ОПФнг, 

     Коэффициент прироста: Кпр=ОПФпр/ОПФкг. 

 Задача 2. 

   Определите стоимость ввода (ОПФвв) и выбытия (ОПФлик), коэффициент 

прироста (Кпр) и выбытия (Клик). 

   Исходные данные: стоимость ОПФнг 
=
 2,0 млн. руб.; прирост ОПФ = 0,2 млн. руб.; 

коэффициент обновления Кобн =0,35. 

 

   Методические указания 

   Стоимость основных производственных фондов на конец года   

ОПФкг = ОПФнг+ОПФпр. 

   Стоимость ввода ОПФвв =ОПФкг КОБН. 

   Стоимость выбытия ОПФлик 
=
 ОПФвв - ОПФпр. 

   Коэффициент прироста Кпр = ОПФпр / 0ПФкг. 

   Коэффициент выбытия Клик – ОПФлик / ОПФнг. 



 

6 Задача 3. 

Определите среднегодовую стоимость основных производственных 

фондов (двумя методами). 

   Исходные данные: ОПФакт = 4,0 млн. руб.; доля активной части αакт = 0,4; в течение 

года введено: март - 0,5 млн. руб.; июль - 0,1 млн. руб.; выбыло: май - 200 тыс. руб.; 

август - 150 тыс. руб. 

 

   Методические указания 

    

   Расчет среднегодовой стоимости основных производственных фондов может быть 

осуществлен двумя методами. По первому методу ввод и выбытие основных 

производственных фондов приурочиваются к началу периода (месяца), а показатель 

среднегодовой стоимости основных производственных фондов принимает 

следующий вид                    

                   ОПФср.г =(0,5ОЛФнг +                  
    
   )/12, 

где ОПФнг; :ОПФкг - стоимость основных производственных фондов на начало 

(1 января) и конец (31 декабря) отчетного года; 

 

     
    
    - суммарная стоимость основных производственных фондов на 1-е 

число каждого месяца начиная с февраля (i = 2) и завершая декабрем (n = 12). 

По второму методу ввод и выбытие приурочиваются на конец анализируемого 

периода: 

ОПФср. г=ОПФнг+
         

 
   

  
 - 

                

  
, 

где ОПФввi; ОПФликi - стоимость введенных и ликвидированных основных     

      производственных фондов в i - м месяце; Tj - период действия введенных и   

      ликвидированных основных производственных фондов в течении года, в месяцах;  

      n, m - количество мероприятий по вводу и списанию с баланса основных  

      производственных фондов. 



Недостатком второго метода является то, что на его основе определяется 

среднегодовая стоимость вводимых и списываемых с баланса основных 

производственных фондов, а по первому методу — среднегодовая стоимость всех 

наличных фондов, участвующих в производстве ежемесячно. При расчете вторым 

методом возникает ошибка (уменьшение) среднегодовой стоимости, величина 

которой может быть определена по формуле:  

ОПФСР. Г = [(ОПФкг - ОПФнг)/2]1/12. 

 

   Задача 4. 

   Определите экономически обоснованный срок службы оборудования. 

   Исходные данные: цена единицы оборудования Цоб = 6 .тыс. руб., затраты на 

поддержание оборудования в работоспособном состоянии осуществляются в третий 

год эксплуатации оборудования и составляют: З3 = 0,2 тыс. руб.; З4 = 0,5 тыс. руб.;  

35 = 0,7 тыс. руб.; 36 = 0,8 тыс. руб.; 37 = 0,9 тыс. руб.; 38 = 0,9 тыс. руб.; 39 = 1,0 тыс. 

руб.; 310 = 1,2 тыс. руб. 

 

   Методические указания 

   Известно, что по мере увеличения срока службы основных производственных 

фондов годовые амортизационные отчисления сокращаются, так как изменяется 

норма амортизационных отчислений (На): На = 1/Т, где Т- срок службы 

оборудования. Следовательно, чем больше срок службы оборудования, тем меньше 

амортизационные отчисления. Однако увеличение срока службы оборудования 

сопровождается ростом затрат на его ремонт. Экономически обоснованный срок 

службы оборудования определяется тем годом (Тэо), когда суммарные издержки, т. е. 

годовые амортизационные отчисления, (Аi) плюс затраты на ремонт (3pi), будут 

минимальными. Иными словами, должно быть соблюдено следующее условие:  

Ai + 3pi = min, где Ai - годовые амортизационные отчисления в i-й год: На = 1,0; при 

Т2 = 2 года На = 0,5; при Т3 = 3 года На = 0,33... при Т10 = = 10 лет На = 0,1. 
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 Задача 5. 

    Определите норму амортизации методом пропорционального и ускоренного 

перенесения стоимости основных производственных фондов. 

    Исходные данные: цена единицы оборудования Цоб = 10 тыс. руб.; срок 

службы  

Т= 12 лет. 

 

Методические указания 

Пропорциональный метод начисления амортизации предусматривает 

начисление равной нормы амортизации в любой период эксплуатации основных 

производственных фондов: На = 1/Тн 100%, например, при Т = 5 лет  

На = (1/5) 100= 20%, или 0,2. 

Достоинством этого метода является прямолинейное накопление 

амортизационных отчислений, а недостатком — заведомо фиксированная 

неизменная величина амортизационного периода. Кроме того, такой метод 

начисления амортизации недостаточно стимулирует повышение эффективности 

использования оборудования. 

Ускоренный метод заключается в том, что основная доля амортизационных 

отчислений приходится на первые годы службы оборудования. В этом случае срок 

его службы рассчитывается в условных годах, т. е. выражается суммой натуральных 

чисел от единицы до n, где n — срок службы в годах. Так, при Т=10 лет условное 

количество лет составляет: 1 + 2 + 3 + ... + 10 = 55 усл. лет. В первый год 

 На = 10/55 =18,2%, во второй - На = 9/55 = 16,3%, в третий - На = 8/55 = 14,5%..., в 

десятый На = 1/55 = 1,8%. Данный метод широко используется в отраслях с 

высокими темпами морального износа. Он, выгоден в случаях, когда основные 

производственные фонды используются за пределами нормативного срока службы, 

поскольку налог на оборудование составляет норму амортизации в последний год 

срока его службы. При пропорциональном методе он составит 10%, при  



ускоренном  -  1,8%. Ускоренный метод позволяет повышать уровень 

конкурентоспособности предприятия, так как располагает более широкими 

возможностями для обновления парка оборудования. 

Задача 6. 

Определите первоначальную, восстановительную и остаточную стоимость 

основных производственных фондов. 

Исходные данные: цена приобретения единицы оборудования Цоб = 5 тыс. руб.; 

транспортно-монтажные затраты Зтм = 1,0 тыс. руб.; среднегодовые темпы роста 

производительности труда в отрасли Нотр = 0,03, или 3%; норма амортизации 

 На = 10%, или 0,1; период эксплуатации Тэк = 7 лет. 

 

Методические указания 

Первоначальная стоимость — это стоимость приобретения единицы 

оборудования (Цоб) плюс транспортно-монтажные затраты (Зтм): Нпе = Цоб + Зтм. 

Восстановительная  стоимость - это стоимость техники на год переоценки:  

Нвос = Цпер / (1 + П)t, где П - среднегодовые темпы роста производительности труда 

в отрасли; t - время между годами выпуска техники и переоценки, например год 

приобретения - 1989, год переоценки - 1997, t = 8 лет. 

Остаточная стоимость - это первоначальная стоимость, уменьшенная на 

величину перенесенной стоимости: Цост = Цпер - Цпер На  Тэк = Цпер(1-НаТэк). 

 

Задача 7. 

Определите фондоотдачу по валовой и чистой продукции. 

Исходные данные: стоимость валовой продукции на конец года ВПкт 
=
 5 млн. 

руб.; доля материальных затрат с учетом амортизации αмз= 0,6. Стоимость 

основных производственных фондов на начало года ОПФнг = 2 млн. руб.; в течение 

года введено (июль) - 2 млн. руб.; выбыло (сентябрь) -1,5 млн. руб. 

 

Методические указания 



 

10 Фондоотдача - это стоимость произведенной продукции, приходящейся на 1 

руб. среднегодовой стоимости основных производственных фондов. В практике 

планирования и анализа эффективности производства используется несколько 

методов расчета фондоотдачи: по валовой продукции, по чистой продукции и т. п. 

Валовая продукция предприятия  -  это объем продукции в денежном 

выражении, произведенной за определенный период: ВП=     
 
    

 где Цi - цена единицы i-и номенклатуры производимой продукции; Ai — годовой 

объем i-и продукции; k — количество номенклатурных позиций. 

Чистая продукция — это вновь созданная в процессе производства стоимость, 

которая рассчитывается как разница между валовой продукцией и материальными 

затратами (МЗ), включая амортизацию (А): ЧП = ВП - (МЗ + А) = ВП (1 – αмз ), 

где αмз - доля материальных затрат с учетом амортизации.   

Среднегодовая стоимость основных производственных фондов - см. задачу 3 

данной темы и методические указания к ней. 

Задача 8. 

Определите темпы роста фондоотдачи. 

Исходные данные: стоимость валовой продукции ВП = 12 млн. руб., стоимость 

основных производственных фондов на начало года ОПФнг 
=
 6 млн. руб.; доля 

активной части основных производственных фондов в начале года αакт. н = 0,6; 

коэффициент загрузки Кзг = 0,75. К концу года доля активной части возрастет до аакт 

αакт. к = 0,7, коэффициент загрузки Кзг = 0,85. 

 

Методические указания 

Стоимость активной части основных производственных фондов определяется по 

формуле:  

                                                      ОПФакт = ОПФ αакт, 

где ОПФ — стоимость основных производственных фондов;  

αакт — доля активной части основных производственных фондов.  

Прирост валовой продукции в результате: 

 а) роста активной части: ВПакт = Ф0акт нг (ОПФакх кг - ОПФакт нг), где  



ФОакт нг - фондоотдача активной части основных производственных фондов на 

начато года; 

ОПФакт. нг, ОПФакт. кг - стоимость активной части основных производственных 

фондов на начало и конец года; 

αакх. нг; αакт кг - доля активной части основных производственных фондов на начато и 

конец года; 

 б) сокращения внутрисменных потерь: 

                                                        = ВПнг 
        

        
    

где Ккг. зг; Ккг. нг- коэффициент загрузки на начало и конец года. 

Общий прирост валовой продукции: ВПобщ = ВПакт + ВПв/см. 

 Темпы роста фондоотдачи - это отношение фондоотдачи на конец года к 

фондоотдаче на начало кода: tp ФО= ФОкг/ФОнг, 

Задача 9. 

Определите -изменение стоимости основных производственных фондов в отчетном 

году, если в базисном году стоимость основных и производственных фондов 

составила ОПФбаз
=
 5,0 млн. руб.; станкоемкость годовой программы SE = 200 тыс. ч; 

станкоемкость единицы изделия Б - SEA = 150 ч; изделия Б - ЗЕБ = 400 ч; годовой 

объем изделия A -QA = 600 ед.; изделия Б – QБ = 275 ед. В отчетном году  

QА = 400 ед.; QB = 600 ед. 

 

Методические указания 

          Распределение стоимости основных производственных фондов по изделиям 

основывается на удельной фондоемкости работ (УФЕраб), которая определяется как 

отношение стоимости основных производственных фондов (ОПФ) к станкоемкости 

годовой программы (SE):  

УФЕ = ОПФ/SE. 

Потребность в основных производственных фондах на годовую программу  

i-го изделия определяется по формуле: ОПФГП = УФЕра6 SЕИЗД Q; 



 

12 на годовую программу всего выпуска: ОПФгп=     
 
   , где k - количество 

изделий. 

Изменение стоимости определяется как разница между стоимостью * 

основных производственных фондов в отчетном и базисном годах. 

Задача 10. 

Определите цену лизингового контракта, для того чтобы подтвердить, что 

данная сделка экономически выгодна как для арендодателя, так и арендатора. 

Исходные данные: срок аренды Тар = 5 лет; первоначальная стоимость 

арендуемой техники Цпер 
=
 15 тыс. руб.; норма амортизации На = 0,125; норматив 

чистого дохода ЧДН = 0,11; расходы арендодателя Цар = 16 850 руб.; годовая 

процентная ставка за кредит D = 0,1. Льготы для арендатора не предусмотрены. 

 

Методические указания 

Лизинговая сделка экономически оправдана: 

          для арендодателя, при  условии, если фактическая величина чистого дохода 

(ЧДФ) превышает ее нормативную величину (ЧДН): ЧДф > ЧДН; 

для арендатора при условии, если сумма кредита для приобретения 

арендуемой техники (первоначальная цена техники с учетом ставки за кредит) 

превышает стоимость лицензионного контракта, т. е. Цкр > Цл.  

Цена лицензионного контракта определяется по формуле: 

                          Цл=Цп         
   

   
 / Dвзi = Цп    

Т  

   
                , 

где Цп — первоначальная цена арендуемой техники;  

DB3j — взносы арендатора в i-м году; 

R — доля от нормы амортизации на поддержание техники в работоспособном 

состоянии (R = 0,5);   

D ДП — доля доплат,, которая при норме прибыли, равной норме амортизации, 

принимается равной 1,0. 

Кни — коэффициент, учитывающий налог на имущество: Кнн = (1+0,2)=  1,2. 

Капитальные вложения на приобретение арендуемой техники с учетом проекта 

за кредит рассчитываются по формуле: 



                                      Цкр=Цп                 

где D - годовая процентная ставка за кредит (в долях единицы). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

2                               1.2. Оборотные средства предприятия 

Задача 1. 

Определите стоимость поставки материальных ресурсов, если стоимость 

потребления за декаду Цдек = 72 тыс. руб., при цене 1 т Цт = 2 тыс. руб.; интервал 

плановой поставки Ипл = 8 дней, страховой запас СЗ = 2 дня, транспортный запас  

Тр3 = 1 день, технологический запас Тех3 = 3%, 

 

Методические указания 

Норматив оборотных средств в производственных запасах определяется на основе 

среднесуточного расхода материальных ресурсов (Рсут), который представляет собой 

частное от деления суммы фактического расхода материальных ресурсов (Р) за 

определенный период (декада, месяц, квартал, год) на количество дней в данном 

периоде (Дп): Рсут = Р/Дп. 

Норматив производственных запасов включает текущий, страховой; транспортный 

и технологический запасы. 

Текущий запас предназначен для обеспечения производственного процесса 

материальными ресурсами между двумя поставками: ТЗ = РсутИпл (где Ипл - 

плановый интервал между двумя поставками, дни) и достигает максимальной 

величины в момент очередной поставки. По мере использования он уменьшается и 

к моменту от родной поставки полностью потребляется. 

Страховой запас определяется в размере 50% среднесуточного расхода 

материала (Рсут), умноженного на разрыв в интервале поставок (И), т. е. на разницу 

между фактическим временем поставки (Ифакт) и плановым  

(Иплан) (И = Ифакт - Иплан) : СЗ = РсугИ х 0,5. Необходимость иметь страховой запас 

объясняется постоянными нарушениями сроков поставок материальных ресурсов 

со стороны поставщика. Эти нарушения часто связаны с транспортной 

организацией, поэтому создается транспортный запас ТР3. Его расчет ведется 

аналогично расчету страхового запаса. 

Технологический запас создается, когда поставляемые материальные ресурсы не 

полностью отвечают требованиям технологического процесса и до запуска в 



производство должны пройти соответствующую обработку, например удаление с 

поверхности металла ржавчины. Технологический запас определяется как 

произведение суммарной величины запасов на коэффициент технологичности 

материала (Ктех), который устанавливается в процентах комиссией из 

представителей поставщиков и потребителей: Тех3 = (ТЗ+С3+Тр3) Ктех. Общий 

объем поставки равен сумме четырех запасов: ПЗобщ = ТЗ + СЗ + Трз + Тех3. 

Стоимость производственного запаса определяется как произведение общего объема 

поставки (ПЗобщ), уменьшенного на технологический запас, на цену 1 т (Цт), т. е.  

Цпз = (ПЗобщ - Ттех)Цт. 

Задача 2. 

Определите оборачиваемость оборотных средств, т. е. количество оборотов и 

длительность одного оборота, если стоимость реализованной продукции  

РП = 46 млн. руб., валовая прибыль ПРвал = 10 млн. руб., средний остаток, или 

норматив, оборотных средств ОСН 
==

 9 млн. руб. 

Методические указания 

Оборачиваемость оборотных средств характеризуется числом оборотов, 

совершенных оборотными средствами за отчетный период, и представляет собой 

отношение себестоимости реализованной продукции (Среал) к среднему остатку, или 

нормативу, оборотных средств (ОСН): О=Среал/ОСн. 

Показатель, отражающий время (продолжительность) одного оборота в днях 

(Д), может быть рассчитан двумя методами: 

•  как отношение количества календарных дней в отчетном периоде (Т) к 

числу оборотов оборотных фондов (О): Д=Т/О; 

• как отношение, где в числителе - произведение среднего остатка оборотных 

средств (ОСн) на количество календарных дней в году или отчетном периоде Т, а в 

знаменателе - себестоимость реализованной продукции за период Т: 

   
   

     
 . 



 

4            Задача 3. 

Определите стоимость высвобождения оборотных средств в отчетном году, 

если стоимость производственных фондов ПФ = 2000 тыс, руб., доля основных 

производственных фондов         , стоимость реализованной продукции  

РП = 14 000 тыс. руб., прибыль ПР= 2000 тыс. руб. Длительность одного оборота (Д) 

сократилась в отчетном году на 6 дней. 

Методические указания 

Расчетная потребность в оборотных средствах прямо пропорциональна 

объему производства и обратно пропорциональна количеству оборотов: чем 

больше число оборотов и меньше длительность одного оборота, тем меньше 

потребность в оборотных средствах. 

Стоимость высвобождения оборотных средств определяется как разница 

между потребностью в оборотных средствах в отчетном и базисном годах:  

ОСВЫСВ 
=
 ОСОСЧ – ОСбаз. В свою очередь, величина оборотных средств в базисном 

году - это произведение стоимости производственных фондов (ПФбаз) и доли в них 

оборотных средств (1—     ) (где      - доля основных производственных 

фондов): ОСбаз - 
=
 ПФ (1 —     ). Для отчетного года — это отношение 

себестоимости реализованной продукции Среал к количеству оборотов в отчетном 

году (Оотч) : ОСотч 
=
 Среал/Оотч. Себестоимость реализованной продукции - это 

разница между стоимостью реализованной продукции (РП) и валовой прибылью 

(ПРвал): Среал = РП-ПРвал. 

Высвобождение оборотных средств есть результат сокращения длительности 

одного оборота (АД), абсолютная величина которого в отчетном году определяется 

как разница между длительностью одного оборота в базисном году и временем 

сокращения длительности одного оборота в отчетном году (Дотч) :  

 Дотч = Дбаз -Дотч. 

Тогда количество оборотов в отчетном году Оотч = 360/Дотч. При неизменной 

себестоимости реализованной продукции сумма высвобождения оборотных 

средств составит:  ОСвысв = ОСотч - ОСбаз. 

 



Задача 4. 

Определите абсолютную величину сокращения длительности одного 

оборота, если в базисном году стоимость реализованной продукции РПбаз 
=
 9 млн. 

руб., доля прибыли α= 0,2, оборотные средства в базисном году ОСбаз = 400 тыс. 

руб. В отчетном году реализованная продукция возрастет на 15%, прибыль - на 

15%. 

 

Методические указания 

Величина сокращения длительности одного оборота отражает рост 

эффективности использования оборотных средств и рассчитывается как разница 

между длительностью оборота в базисном и отчетном годах: Д=Дбаз-Дот. 

Длительность одного оборота - это отношение 360 дней к количеству 

оборотов: Д = 360/О. В свою очередь количество оборотов определяется путем 

деления себестоимости реализованной продукций (Среал) на норматив оборотных 

средств: О-Среал/ОСн. 

 

Задача 5 

Определить стоимость одной поставки материальных ценностей (металл). Если 

среднесуточный расход металла 12 тонн, плановый интервал поставки 18 дней. 

Нарушение интервала поставок по вине: поставщика 20 дней, по вине транспортной 

организации 22 дня. Коэффициент, учитывающий потери от несоответствия качества 

поставляемого металла техническим условиям потребителя - 0,05, цена 1 т металла 

100 руб. 

 

Методические указания 

Общий объем поставки равен сумме четырех запасов: ПЗобщ= ТЗ+СЗ-Трз+Тех3. 

Стоимость производственного запаса определяется как произведение общего 

объема поставки (П3общ), уменьшенного на технологический запас, на цену 1 т (Цт), 

т. е. Цпз= (П3общ - Ттех 



 

6 Задача 6 

В первом квартале предприятие реализовало продукции на 250 тыс. руб., 

среднеквартальные остатки оборотных средств составили 25 тыс. руб. Во втором 

квартале объем реализованной продукции увеличится на 10 %, а время одного 

оборота оборотных средств будет сокращено на 1 день. Определить коэффициент 

оборачиваемости оборотных средств, время одного оборота в днях в первом и во 

втором кварталах. Высвобождение оборотных средств в результате сокращения 

длительности одного оборота. 

 

Методические указания 

См. задачу 3 данной темы и методические указания к ней.  

 

Задача 7 

Определить коэффициент оборачиваемости, продолжительность одного оборота, 

величину оборотных средств на 1 руб. реализованной продукции.   

  

Наименование показателя  

Стоимость реализованной продукции, тыс. руб.  8000 

Среднегодовая сумма оборотных средств, тыс. руб.            790 

 

Рассчитать сколько оборотных средств может быть высвобождено на предприятии 

при сокращении продолжительности одного оборота 

на 2 дня. 

 

Методические указания: 

Сокращение времени одного оборота характеризует более эффективное 

использование оборотных средств, т.е. если длительность одного оборота 

сократилась, тогда потребность в оборотных средствах отчетного периода будет 

найдена: 

                                                ( Д*РПбаз)/360 - ОСотч 

  



Величина высвободившихся средств будет найдена как разница между 

оборотными средствами отчетного и базисного периодов. 

Задача 8 

Предприятие реализовало продукцию в отчетном квартале на 100 тыс. руб. 

при средних остатках оборотных средств 25 тыс. руб. 

Определить ускорение оборачиваемости оборотных средств в днях и их 

высвобождение за счет изменения коэффициента оборачиваемости в плановом 

квартале, если объем реализованной продукции возрастает на 10 % при неизменной 

сумме оборотных средств. 

Методические указания 

См. задачи 3, 6 данной темы и методические указания к ним
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                          2. Трудовые ресурсы предприятия и показатели их  

                                                         использования 

 

Задача 1. 

Определите рост производительности труда при изготовлении отдельных 

изделий и в целом по всей номенклатуре продукции, если в плановом периоде объем 

производства изделия А составляет ВПпяА = 800 тыс. руб.; изделия  

Б - ВПплБ = 200 тыс. руб.; изделия В - ВПплВ = 100 тыс. руб., численность работающих 

при изготовлении изделия А равна ЧПЛА 
=
 400 человек; изделия Б - ЧПЛБ = 200 человек; 

изделия В - Чплв = 80 человек. В отчетном периоде: ВПотчА = 880 тыс; руб.; 

 ВПохчБ = 360 тыс. руб.; ВПотчВ = 150 тыс. руб.; ЧОТЧА = 400 человек; ЧотчБ= 300 человек; 

ЧОТЧВ = 125 человек. 

 

Методические указания 

Изменение производительности труда определяется как отношение выработки 

отчетного и планового периодов. Выработка - это стоимость произведенной 

продукции, приходящаяся на одного работающего. 

Другой метод предусматривает сопоставление темпов роста объема 

производства (tp ВП = ВПотч/ВПпл) и численности работающих (tp Ч=Чотч/Чпл). 

Производительность труда повышается при условии, если темпы роста объема 

производства опережают темпы роста численности, т. е. tp ВП > tp Ч. 

Задача 2. 

Определите выработку по отдельным изделиям и в целом по всей номенклатуре 

продукции, а также отклонение производительности труда при производстве изделий 

от средней производительности, если цена изделия А составляет Ца = 50 руб.; изделия 

Б - ЦБ = 80 руб.; изделия В - Ца = 150 руб. Объем производства изделия  

А - QA = 50 тыс. шт.; изделия Б – QБ=150 тыс. шт.; изделия В - QB = 350 тыс. шт. 

Численность работающих составляет 2820 человек, из которых в производстве 

изделия А участвует 5%; изделия Б - 25%. 
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Методические указания 

Выработка - это отношение стоимости произведенной продукции к 

численности работающих: BP = ВП/Ч. 

По отдельному изделию ВП = Ц Q, где Ц — цена; Q — количество 

изделий. 

По всей номенклатуре выпускаемой продукции ВП=       
 
   , где 

k - количество номенклатурных позиций (i = 1, 2, 3 ... k). 

 

Задача 3. 

Определите прирост производительности труда, если высвобождение 

численности в результате осуществления плана мероприятий по изделию А 

составляет ЧА = 15 человек; по изделию Б — ЧБ = 35 человек; по изделию В - Чв = 58 

человек. 

Численность работающих по плану равна: Чпл= 10 368 человек. 

 

Методические указания 

Прирост производительности труда в результате абсолютного уменьшения 

численности работающих определяется как отношение расчетной численности 

высвобождения по всем факторам (Зобщ) к плановой численности работающих С/пл), 

уменьшенной на экономию численности: 

ПТ=[Эобщ/(Чпл – Эобщ)] — 1, 

где Эобщ - расчетное высвобождение численности по всем факторам 

(Эобщ = Э1 + Э2 + ...+Э1). 

Задача 4. 

Определите темпы роста производительности труда по изделиям и в целом по 

всей номенклатуре продукции, если трудоемкость изделия А в плановом периоде 

ТЕПЛА 
=
 15 мин; изделия Б - ТЕПЛБ = 20 мин; изделия В - ТЕПЛВ 

=
 30 мин; объем 

производства изделия А - QA =  2,0 тыс. шт.; изделия Б — QБ = 2,5 тыс. шт.; изделия  

В — QВ = 3,0 тыс. шт. В .отчетном периоде;. TEотчА=12 мин, ТЕОТЧБ. = 15 мин,  
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ТЕОТЧВ 

=
 25 мин. 

 

Методические указания 

Изменение производительности труда по изделиям может быть определено как 

отношение плановой трудоемкости изделия (ТЕПЛ) к фактическим затратам времени 

на производство единицы продукции (ТЕОТЧ). 

Темпы роста производительности труда по всей номенклатуре продукции 

определяются как отношение суммарных затрат планового времени, на весь объем 

производства (по всем номенклатурным позициям) к фактическим затратам времени: 

t    ПТ=
          

 
   

             
 
   

 

Задача 5 

Определите темпы роста относительной производительности труда, если 

структура парка основного технологического оборудования в плановом периоде 

характеризуется следующими данными: n1 = 20 едг; n2 = = 35 ед.; n3 - 45 ед., 

соответственно производительность труда: ПТ1 = 1,0; ПТ2 = 1,2; ПТ3 .= 1,4. В 

отчетном периоде: n1 = 15 ед.; n2 = 30 ед.; n3 = 55 ед. 

 

Методические указания 

Относительные темпы роста производительности труда в результате изменения 

структуры парка оборудования определяются как отношение, где в числителе - сумма 

произведений количества оборудования соответствующей группы в отчетном 

периоде на производительность труда соответствующей группы, деленная на 

количество фактического оборудования, т.е.          
 
        

 
   , а в знаменателе 

- та же сумма произведений, но в плановом периоде: 

ПТотн=
         

 
        

 
   

           
 
         

 
   

 

где k,m - количество оборудования, отличающегося уровнем производительности в 

отчетном, и плановом периоде. 



 

9 
Задача 6. 

Определите коэффициент использования рабочего времени одного рабочего в 

течение смены, если время сверхплановых простоев tcn  = 30 мин, номинальное 

время работы tH = 540 мин, время плановых простоев tпл = 60 мин. 

 

Методические указания 

Экстенсивные резервы отражают потенциальные возможности использования 

рабочего времени в течение запланированного периода. Резерв возникает, когда 

фактическое рабочее время в течение смены меньше номинального. Он представляет 

собой разницу между номинальным временем (tH), уменьшенным на время плановых 

(tпл) перерывов (простоев), и фактическим временем работы (tф). Коэффициент 

использования рабочего времени одного рабочего может быть рассчитан по 

формуле: 

Кпрв=1-
   

      
 

 

Задача 7. 

Определите изменение плановой численности рабочих за счет сокращения 

сверхплановых простоев, если в плановом периоде каждый рабочий должен был 

отработать в течение года 230 дней. В результате сокращения числа заболеваемости 

и невыходов с разрешения администрации количество отработанных дней в году 

составило 235 дней. Численность промышленно-производственного персонала 50 

тыс. человек, доля рабочих αраб 
=
 0,8. 

 

Методические указания 

Изменение численности рабочих в результате совершенствования организации 

производства определяется по каждому из факторов, входящих в данную 

классификационную группу. Изменение численности рабочих вследствие 

проведения организационно- технических мероприятий по сокращению 

сверхплановых простоев определяется по следующей формуле: 
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где Дпл - количество плановых дней, которые должен отработать каждый рабочий в 

течение года в плановом периоде;  

Дф - количество фактически отработанных дней .в году;  

ЧППП - численность промышленно - производственного персонала. 

Задача 8. 

Определить основной месячный заработок рабочего, оплачиваемого по 

сдельно-прогрессивной системе оплаты труда. 

Рабочему 4 разряда установлена норма выработки в месяц 350 деталей по 30 

мин. на каждую. Он выполнил эту норму на 120 %. По действующему на 

предприятие положению предусмотрено увеличение расценок на продукцию, 

выработанную сверх исходной базы при ее перевыполнении до 10% в 1,5 раза, а 

свыше 10% - в 2 раза. За исходную базу следует принимать 100% выполнение норм 

выработки. Часовая тарифная ставка рабочего 4 разряда 6,7 руб. 

 

Методические указания 

При сдельно - прогрессивной системе оплаты труда, труд в пределах 

выполнения норм оплачивается по прямым сдельным расценкам, а при выработки 

сверх нормы - по повышенным. Прямой сдельный заработок находится как 

произведение расценки за изделие (L) на количество выработанной продукции (N). 

Расценка за изделие находится как произведение часовой тарифной ставки на норму 

времени, либо как отношение часовой тарифной ставки к норме выработки. 

 

Задача 9 

Определить основной заработок рабочего за месяц, оплачиваемого по 

премиально-сдельной системе оплаты труда. 

Рабочий 4 разряда обработал за месяц 400 деталей. Норма обработки одной 

детали 30 мин. часовая тарифная ставка рабочего составляет 5,12 руб. Премия 

выплачивается за сдачу контролеру продукции с первого предъявления на 100% в 
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размере 30%, от 97- 100% - 25 %; 92-97 % - 14%; от 85 - 92 % - 10%. Контролер 

принял с первого предъявления 380 деталей, причем брак являлся неисправимым. 

 

Методические указания 

Заработок при сдельно премиальной системе оплаты труда находится по 

следующей формуле: 

Зсд-пр=L*N   
    

   
  

где р - размер премии за выполнение установленных показателей в % к прямому 

сдельному заработку; 

k - размер премии за каждый процент перевыполнения установленных  

показателей, % 

n - процент перевыполнения установленных показателей.  См; задачу 8 данной темы 

и методические указания к ней. 

Задача 10 

Определить месячный фонд оплаты труда основных и вспомогательных 

рабочих, зная, что в цехе за месяц было выработано продукции 65 тыс. шт, норма 

времени на штуку составила 12 мин. Часовая тарифная ставка рабочих сдельщиков 4 

разряда - 6,7 руб. 

Вспомогательным рабочим труд оплачиваемся по повременной форме оплаты 

труда. За месяц отработано одни рабочим 1000 нормо-часов. Часовая тарифная ставка 

рабочего повременщика 4 разряда - 5,12 руб. Дополнительная заработная плата 

выплачивается в размере 10 % от основного заработка, как рабочим повременщикам, 

так и сдельщикам. 

 

Методические указания 

Повременной называется такая форма оплаты труда, при которой заработная 

плата начисляется по установленной тарифной ставке или окладу за фактически 

отработанное время. 

При простой - повременной системе оплаты труда заработок начисляется: 
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Зповр = Чтар *Т 

где чтар - часовая тарифная ставка рабочего соответствующего разряда, руб. 

 Т - фактически отработанное время, час.



 

3. Себестоимость промышленной продукции  

 

Задача 1. 

Определите экономию на условно-постоянных расходах (Эуп) в результате 

увеличения объема производства, если себестоимость товарной продукции в 

базисном году Сбаз = 250 тыс. руб.; удельный вес условно-постоянных расходов  

αуп = 8%; темпы прироста объема товарной продукции в планируемом году по 

сравнению с базисным tp ТП= 15%; темпы прироста условно-постоянных расходов в 

связи с ростом объема производства tp Зуп = 1,2%. 

 

Методические указания 

Экономия по отдельным факторам рассчитывается комплексно по всем 

элементам затрат с учетом запланированного внедрения организационно-технических 

мероприятий. 

Расчетная величина снижения себестоимости в результате изменения объема и 

структуры производимой продукции, например экономии на условно-постоянных 

расходах в результате роста объема производства, может быть определена как 

разница между условно-постоянными расходами в базисном и планируемом годах: 

Эуп=Зуб — Зуп, 

где Зуб, Зуп - условно-постоянные расходы в базисном и плановом году. 

В свою очередь Зуп = Сб αб (1+tp ТП), 

где Сб - себестоимость товарной продукции в базисном году;  

αб - доля условно-постоянных расходов в себестоимости товарной продукции в 

базисном году; tp ТП - темпы роста товарной продукции в плановом году; 

3yn=Cб αб (l+tp Зуп), 

где tp Зуп - темпы роста условно-постоянных расходов в плановом периоде. 

 

Задача 2. 

Определите снижение себестоимости за счет используемых источников по 

индексному методу, если в отчетном периоде по сравнению с плановым норма 



 

расхода материалов снизилась на 5% при неизменной цене. Рост объема производства 

составил 10%, производительность труда возросла на 7%, средняя заработная плата - 

на 3,5%, а расходы по управлению и обслуживанию производства 

— на 3%. Доля материальных затрат в себестоимости продукции αмз = 0,6; заработная 

плата с отчислениями — 20%; расходы по управлению — 12%. 

 

Методические указания 

Метод расчета экономии на основе индексных оценок предусматривает 

выделение основных источников: снижение материальных затрат (МЗпл > М3отч), 

опережающий рост производительности труда по сравнению с темпами роста 

заработной платы, т. е. tp ПТ > tp ЗП, сокращение затрат по управлению 

производством и его обслуживанию (ЗУпл
>
 ЗУотч). 

Исходной информацией для решения задачи служат материалы анализа затрат в 

плановом и отчетном периодах. 

На первом этапе определяются индексы изменения отдельных технико-

экономических показателей и элементов затрат: индекс материальных ресурсов  

Имр = (1 – αмз); индекс цены Иц = 1 ± Ц; индекс производительности труда  

Ипт = 1 ± tp ПТ индекс заработной платы Изп = 1 ± tp ЗП; индекс затрат по 

управлению и обслуживанию Иуо = 1 ± tp Зуо; индекс объема производства  

И0 = 1 ± tp ТП, где αмз — доля снижения материальных затрат; tp ПP; tp ЗП; tp Зуо; 

 tp ТП — изменение (рост или снижение) соответственно производительности труда, 

заработной платы, затрат на управление и обслуживание, объема производства. 

Экономия от снижения себестоимости:  

а) на материальных ресурсах Эмр = (1 - Цмр Иц)/βмр; 

б) на заработной плате Эзп=   
   

   
     

в) на управлении и обслуживании        
  

  
     

где βмр, βзп, βуо - доля затрат в себестоимости по материальным ресурсам, заработной 

плате, управлению и организации производства. 

Общая экономия от снижения себестоимости определяется по формуле: 



 

                 

 

Задача 3. 

Определите экономию на материальных затратах, если в плановом периоде 

норма расхода материала на единицу продукции составила 0,4 кг; цена — 15 тыс. 

руб./т, коэффициѐнт использования материала Ки = 0,8. Фактический расход составил 

0,4 кг; цена возросла до 16 тыс. руб./т, коэффициент использования материала 

увеличился до Ки = 0,9. Годовой объем производства продукции - 20 тыс. шт. 

 

Методические указания 

Важнейшим источником удешевления продукции является снижение 

материальных затрат. Реализация этого направления обеспечивается в результате 

снижения нормы расхода материала на единицу продукции (МЗПЛ > МЗфак), 

изменения цены материала. Использование более дорогого материала экономически 

оправдано, если темпы роста цены отстают от темпов роста уровня использования 

материала (tp Ц < tp Кисп). 

Разница между плановой и фактической стоимостью материальных затрат, 

скорректированная на коэффициент использования материала, характеризует 

экономию материала на единицу продукции: Эед = (РедЦматКи)αпл – (                - 

на весь объем производства экономия материальных затрат выразится как 

произведение экономии единицы продукции на годовой объем: ЭОбЩ =5ед Q. 

 

Задача 4. 

Определите экономию на амортизационных отчислениях, если стоимость 

основных производственных фондов 10 тыс. руб.; норма амортизации 10%; годовой 

объем производства Qc = 20 тыс. шт.; QH = 25 тыс. шт. 

 

Методические указания 

Экономия на амортизационных отчислениях - результат улучшения 

использования основных производственных фондов, когда удельная величина 



 

амортизационных отчислений, приходящаяся на единицу произведенной продукции, 

сокращается. Расчет экономии ведется в такой последовательности. Определяется 

величина годовых амортизационных отчислений: 

А г = Цоб На, 

где Цоб - балансовая стоимость оборудования;  

На — норма амортизации.  

Экономия на амортизационных отчислениях есть произведение удельных 

амортизационных отчислений (Ауд = Aг/Qпл, где Qпл — годовой объем выпуска в 

плановом периоде) на прирост годового объема, т. е. разницу между фактической и 

плановой величиной:  Q=(Qфакт-Опл).Тогда 

Эа = Ауд(0Факт – Qпл)=Aуд Q. 

 Экономия может быть также определена по формуле:  

Э =[ЦобНа(Офакт - Qпл)]/ Qпл. 

 

Задача 5. 

Определите экономию на условно-постоянных расходах, если себестоимость 

товарной продукции Стп = 550 тыс. руб., доля условно-постоянных затрат αуп = 0,5, 

годовой объем производства в базисном году Qб = 50 тыс. шт. В плановом периоде 

вследствие внедрения плана организационно-технических мероприятий 

предусматривается обеспечить дополнительный объем производства за счет роста 

производительности труда Qпт = 2 тыс. шт., улучшения использования основных 

производственных фондов Qопф = 3 тыс. шт. Прирост условно-постоянных расходов 

по плану  Зуп = 8,5 тыс. руб. 

 

Методические указания 

Условно-постоянные расходы при увеличении объема производства 

существенно не изменяются. Они включают целевые и общезаводские расходы, 

потери от брака, внепроизводственные затраты. Экономия на условно-постоянных 

расходах достигается тогда, когда темпы роста объема производства значительно 

опережают темпы' роста условно-постоянных расходов. 



 

Экономия рассчитывается в такой последовательности. Определяется удельная 

величина условно-постоянных расходов, приходящихся на единицу продукции:  

З'уп = (Cтпαyn)/Qб. Затем устанавливается экономия по каждому из запланированных 

мероприятий как произведение удельной величины условно- постоянных расходов на 

прирост объема производства по соответствующему мероприятию: Эпт 
=
 3’уп Qпт; 

Зопф – 3’ynQоп. 

Общая экономия есть сумма экономии по всем плановым мероприятиям: 

Эобщ 
=
 Эпг + Эопф. В случае роста условно-постоянных расходов по сравнению с 

базисным периодом экономия будет представлять собой разницу между общей 

экономией и приростом условно-постоянных расходов ( Зуп): Э0бщ = Эо6щ -  Зуп. 

 

Задача 6. 

Определите цеховую себестоимость продукции и ее структуру, если 

стоимость основного материала, 3М = 800 тыс. руб.; заработная плата основных 

производственных рабочих Ззп = 65 тыс. руб., амортизационные отчисления 

За = 36 тыс. руб., доля амортизационных затрат в цеховых расходах αа = 0,15, прочие 

цеховые расходы Зпр = 5%.  

 

Методические указания 

Цеховая себестоимость — это затраты цеха на изготовление запланированного 

объема продукции. По своей структуре цеховая себестоимость включает: 

   1) основные материалы с учетом возврата отходов; 

          2) заработную плату основных производственных рабочих с начислениями; 

3) цеховые  расходы:  

в том числе: 

а) заработную плату вспомогательных рабочих, ИТР, служащих, с начислениями; 

б) стоимость всех видов энергии; 

в) амортизацию; 

г) ремонт основных производственных фондов. 

           4) прочие целевые расходы. 



 

Цеховые расходы могут быть определены по формуле: 

Зцех-Зам/αа. 

Прочие цеховые расходы: Зпр= Зцех
х
0,05. 

Сцех=Зм+Ззп+Зцех+Зпр. 

 

Задача 7 

Затраты на сырье и материалы во втором квартале года по сравнению с первым 

выросли на 40 % и был изменен объем производства и реализации продукции. 

Прочие составляющие переменных издержек производства, приходящиеся на 

единицу продукции, остались неизменными, удельные совокупные издержки 

выросли на 22800 руб; общие постоянные расходы не изменились. В первом квартале 

совокупные издержки производства составили 98200 руб., а удельные постоянные 

издержки - 30200 руб. доля затрат на сырье и материалы в структуре переменных 

издержек в первом квартале составили 70%.  

Определить, как изменился объем производства. 

 

Методические указания 

Совокупные издержки (s) представляют собой сумму постоянных (с) и 

переменных издержек (v). Следовательно, величину переменных издержек первого 

квартала найдем как разность между удельными совокупными издержками и 

удельными постоянными. 

Затраты на сырье и материалы первого квартала : vm = 0.7 v. Далее определим 

величину переменных издержек второго квартала: v2 = V1 +  vm. Зная, удельные 

переменные издержки второго квартала, удельные совокупные издержки второго 

квартала, найдем величину удельных постоянных издержек. Исходя из равенства 

общих постоянных издержек двух кварталов найдем соотношение объемов 

реализации первого квартала (q1) и второго квартала (q2):  

C1q1= C2q2         q2/q1=c1/c2. 

 



 

Задача 8 

Условно - постоянные расходы - 500 тыс. руб.: себестоимость 1т продукции в 

части условно - переменных затрат - 20 тыс. руб.; цена реализации - 40 тыс. руб за 1 

тонну. Определить графически минимальный объем продукции , необходимый 

предприятии. Для вступления в зону прибыльности. 

 

Методические указания 

Критическим объемом производства называют такое количество выпускаемой 

продукции, при котором затраты равны выручке от реализации, т.е. прибыль равна 

нулю. Для получения данной величины с помощью графика необходимо сопоставить 

в одной системе координат прямые постоянных, переменных расходов и выручки от 

реализации. 

 

Задача 9 

Определить себестоимость детали до и после внедрения технологического 

мероприятия, направленного на снижение массы и трудоемкости изделия.               

Сгруппировать затраты по статьям калькуляции. 

Исходные данные: масса изделия составляла 12 кг, величина возвратных отходов 

бала равна - 1,8 кг. Стоимость 1 кг материала равна 12 руб, цена возвратных отходов - 

0,4 руб/кг. Норма штучно - калькуляционного времени на изделие - 3,8 часа. В 

результате внедрения технологического мероприятии масса изделия уменьшилась до 

10 кг, а масса возвратных отходов до - 1,1 кг, норма штучно - калькуляционного 

времени стала составлять - 3,2 ч/изделие. Часовая тарифная ставка рабочего 4 разряда 

- 5,96 руб , дополнительная заработная плата - 8% от основной, отчисления на 

социальные нужды - 38,5 %. Затраты, приходящиеся на 1 час работы оборудования 

применяемого при изготовлении изделий - 46 руб/ час, общецеховые расходы - 300%, 

общезаводские 90% 

 

Методические указания 



 

Типовая калькуляция включает группировки затрат по следующим статьям: 

сырье и материалы; возвратные отходы (вычитаются); топливо и энергия на 

технологические нужды; основная и дополнительная заработная плата 

производственных рабочих, отчисления на социальное страхование, расходы на 

подготовку и освоение производства; расходы на содержание и эксплуатацию 

оборудования; цеховые расходы; общезаводские расходы; прочие производственные 

расходы; внепроизводственные расходы. 

 

Задача 10 

Определить цеховые расходы, приходящиеся на каждое изделие, если по смете 

их сумма составляет 43000 руб. цех имеет следующее задание по выпуску изделий: 

Наименование                  А 

показателя.                              

Б В 

Программа выпуска, 

шт. 

1500 1200 700 

Основная заработная 

плата, руб/изд. 

3,5 2,95 2,5 

 

Методические указания 

 

Цеховые расходы - это косвенные расходы, которые нельзя отнести к 

определенному виду продукции, т. к. они связаны с работой цеха в целом. Данные 

расходы распределяются между отдельными изделиями пропорционально условному 

измерителю, как правило, основной заработной плате производственных рабочих



21 4. Финансовые результаты деятельности предприятия: прибыль, 

Рентабельность 

 

Задача 1. 

Определите плановую прибыль от реализации товарной продукции по 

рыночным ценам, если на начало года остатки нереализованной продукции  

А - ТПОА 
=
 1000 ед.; продукции Б – ТПОБ = 800 ед; план выпуска товарной продукции: 

ТПА = 8000 ед.; ТПБ = 6000 ед. Остатки нереализованной товарной продукции на 

конец года планируются: ТПНА = 200 ед.; ТПНБ 
=
 100 ед.; полная себестоимость 

единицы продукции по плану: СА=0,7 тыс.руб; Сб=0,52 тыс. руб.; рыночная цена  

ЦА=0,8 тыс. руб.; Цъ = 0,6 тыс. руб. 

 

Методические указания 

Прибыль от реализации товарной продукции определяется как разница между 

стоимостью реализованной продукции (выручка BP) и ее себестоимостью: 

ПРреал=          
 
    

где ЦiСi - рыночная цена и себестоимость единицы i-и продукции; 

Qi - годовой объем реализации товарной продукции, шт. 

 (Qj =ТПНi + ТПi – ТПКi, где ТПнi, ТПкi -остатки товарной продукции на начало и конец 

года; ТПi - годовой выпуск i-й продукции); т - количество наименований реализуемой 

продукции. 

 

Задача 2. 

Определите валовую прибыль, если годовой объем реализации изделия  

А - Qa = 2000 шт.; изделия Б – Qб = 3000 шт.; цена единицы продукции: ЦА = 0,75 тыс. 

руб.; ЦБ = 0,6 тыс. руб.; ликвидационная стоимость основных производственных 

фондов: ЦЛ1 = 120 тыс. руб.; Цл2 
=
 150 тыс. руб.; остаточная стоимость 

ликвидируемых объектов: Ц01 = 70 тыс. руб.; Ц02 = 180 тыс. руб.; себестоимость 

единицы продукции: СА= 0,6 тыс. руб.; СБ = 0,55 тыс. руб.



 

22 Методические указания 

Валовая прибыль определяется как сумма прибыли от реализации продукции 

до уплаты налогов и выручки от реализации излишних основных производственных 

фондов и сверхнормативных запасов оборотных средств: 

ПРРЕАЛ=               
 
 

 
    

где Цi, Q, - рыночная цена и себестоимость единицы i-й продукции;  

Qi - плановый годовой объем реализации i-й продукции, шт.;  

Цфi  - годовой объем реализации  i-x излишних  основных производственных фондов, 

определяемый как разница между ликвидационной ценой (Цл) и остаточной 

стоимостью ликвидируемых объектов (Ц0), т. е. Цф1- = Цл - Ц0; m - количество 

наименований реализуемой продукции; n - количество ликвидируемых объектов. 

 

Задача 3. 

Определите прирост чистой прибыли в результате структурных сдвигов 

(абсолютный и относительный), если рыночная цена изделия А — ЦА = 0,2 тыс. 

руб.; изделия Б - ЦБ = 0,35 тыс. руб.; изделия В - Цв = 0,42 тыс. руб.; годовой объем 

реализации: Qa = 2000 шт.; QБ = 3000 шт.; QB = 4000 шт.; себестоимость единицы 

продукции: СА= 0,15 тыс. руб.; СБ = 0,28 тыс. руб.; Св = 0,3 тыс. руб.; средняя норма 

налога: по изделию А - НА = 0,15; по изделию Б - НБ = 0,2; по изделию В - Нв = 0,3; 

фактический годовой объем реализации: QA = 4000 шт.; Qб = 4000 шт.; QB - 3000 шт. 

 

Методические указания 

Структурные сдвиги по реализуемой продукции - это изменения структуры 

реализуемой продукции. Чистая прибыль устанавливается как разница между 

выручкой от реализации продукции и отчислениями в бюджет, прирост чистой 

прибыли - как разница чистой прибыли, созданной при старой и новой структуре 

реализованной продукции: 

 

 ПРч=ПРчн-ПРчс, 

 



 

где ПРЧС, ПРЧН - чистая прибыль, полученная при старой и новой структуре 

реализованной продукции: 

 ПРXY =                  
 
    (аналогично рассчитывается ПРЧС). 

 

Задача 4. 

Определите абсолютный и относительный прирост прибыли от реализации 

продукции, если в результате осуществления плана организационно-технических 

мероприятий себестоимость единицы в плановом периоде: изделия А - СА = 0,15 тыс. 

руб.; изделия Б - Сб = 0,35 тыс. руб.; изделия В - Св = 0,44 тыс. руб.; в отчетном 

периоде: СА =  0,12 тыс.руб.; СБ = 0,3 тыс. руб.; Cв= 0,4 тыс. руб.; цена ЦА = 0,22 тыс. 

руб.; ЦБ = 0,4 тыс. руб.; Цв = 0,5 тыс. руб.; годовой объем QA =3000 шт.;  

QB =4000 шт.; QB = 6000 шт. 

 

Методические указания 

Прирост прибыли от реализации товарной продукции в результате снижения 

себестоимости определяется как разница между себестоимостью единицы продукции 

(Сст - Сн), умноженной на годовой объем реализации (Q). Общий абсолютный 

прирост прибыли выражается суммой прироста прибыли по каждому изделию, 

включенному в план реализации: 

 ПРабс. реал=             
 
    

где CCTi; CHi - себестоимость единицы продукции в плановом и отчетном периоде; 

Qi – годовой объем производства; 

к - количество наименований изделий, включенных в план реализации. 

Относительный прирост прибыли определяется как отношение 

относительного прироста прибыли к плановой величине прибыли: 

 ПРотн. реал= ПРабс. реал/          
 
    

где Цi - рыночная цена i-й продукции; 

Qi - годовой объем i-й номенклатуры продукции; 

n - количество номенклатурных позиций (i = 1, 2, 3... п). 

 

 



 

Задача 5. 

Определите уровень валовой рентабельности, если выручка от реализации 

товарной продукции РП= 250 тыс. руб.; себестоимость реализации С = 200 тыс. руб.; 

остаточная стоимость реализуемого имущества Ц0 =15 тыс. руб.; ликвидационная 

стоимость имущества Цл = 10 тыс. руб.; пени и штрафы, уплаченные в бюджет, 

составляют 5 тыс. руб.; среднегодовая стоимость основных производственных 

фондов ОПФ г = 200 тыс. руб., оборотных средств ОСср т = 50 тыс. руб. 

 

Методические указания  

Валовая рентабельность определяется как отношение валовой прибыли (ПРвал) 

к среднегодовой стоимости производственных фондов (ПФ), т. е. сумме 

среднегодовой стоимости основных производственных фондов и оборотных средств 

(ОПФср. г + ОСср г). В свою очередь валовая прибыль включает балансовую прибыль, 

а также пени и штрафы, полученные или уплаченные в бюджет. Если 

ликвидационная стоимость имущества превышает остаточную стоимость (Цл > Цо), 

то разница относится к прибыли, а если ликвидационная стоимость, меньше 

остаточной, то возникает убыток и прибыль уменьшается на сумму убытка (Цл - Ц0). 

В результате в числителе показателя валовой рентабельности отражается:  

ПРвал = ПР6ал + П(У)пш (где П(У)пш - прибыль или убытки от пени или штрафов), а в 

знаменателе - среднегодовая стоимость производственных фондов  

(ОПФ ср. г + ОС ср. г). 

 

Задача 6. 

Определите прибыль, необходимую для повышения плановой рентабельности 

на 25%, если плановая среднегодовая стоимость основных производственных фондов 

ОПФпл. ср 
=
 1000 тыс. руб., оборотных средств ОСпл 

=
 500 тыс. руб., стоимость 

реализованной продукции по плану РПпл = 2000 тыс. руб., плановый уровень 

рентабельности Rпл = 0,2. В процессе осуществления плана организационно-

технических мероприятий плановая длительность одного оборота (Дпл = 90 дней) 

сократится на  Д = 18 дней. 

 



 

Методические указания 

Уровень рентабельности может повыситься в результате осуществления 

различных мероприятий, например высвобождения оборотных средств, сокращения 

длительности одного оборота. Если снижение стоимости оборотных средств не 

позволяет достигнуть заданной величины прироста рентабельности, то следует 

определить прибыль, которой достаточно для решения поставленной задачи. 

Экономия в результате внедрения плана организационно- технических мероприятий 

может быть определена как разница между расчетной и плановой прибылью:  

Э = ПРфакт – ПРпл, где ПРпл - плановая прибыль (ПРпл 
= 

ПФпл Rпл, здесь  

ПФпл - плановая стоимость основных производственных фондов и оборотных 

средств; Rпл — плановый уровень рентабельности). 

Наличие информации о плановой прибыли позволяет определить плановую 

себестоимость: Слп = РПпл – ПРпл, где РПпл - стоимость реализованной продукции по 

плану. В связи с тем что длительность одного оборота сокращается, потребность в 

оборотных средствах также уменьшается: ОСфакт = РПпл/Офакт, где Офакт - фактическое 

количество оборотов (Офакт = 360 (Дпл —  Д). Тогда фактическая стоимость 

производственных фондов составит: ПФфакт 
=
 ОПФпл + ОСфакт 

Фактический уровень рентабельности: Rфакт=Rпл (1 +  R), где  R - прирост 

рентабельности, тогда величина фактической прибыли должна составить: 

ПРфакт=ПФфакт Rфакт. 

 

Задача 7. 

Определите балансовую, рентабельность, если стоимость товарной продукции в 

отчетном году ТПотч 
=
 800 тыс. руб.; остаток товарной продукции на начало 

отчетного года ТПОНГ = 300 тыс. руб.; на конец отчетного года ТПокг 
=
 100 тыс. руб.; 

себестоимость реализованной продукции Среал = 750 тыс. руб.; ликвидационная 

стоимость физически и морально изношенного оборудования Цл = 30 тыс. руб.; 

остаточная  стоимость Цо = 20 тыс. руб., прибыль от внереализованной деятельности 

ПРвн 
= 

15 тыс, руб., убытки от уценки производственных запасов и готовой 

продукции У=35 тыс. руб.; среднегодовая стоимость основных производственных 

фондов ОПФср. г = 800 тыс. руб., оборотных средств Оср. г = 300 тыс. руб. 



 

26 Методические указания 

Балансовая прибыль отражает все результаты хозяйственной деятельности 

промышленного предприятия. Она включает: прибыль от реализации товарной 

продукции (РП = ТПнг + ТП – ТПкг, где ТПнг, ТПкг - стоимость или количество 

остатков товарной продукции на начало и конец года; ТП - стоимость или количество 

товара, произведенного в отчетном году); прибыль или убытки от реализации 

изношенного физически или излишнего имущества предприятия (ПР или У); доходы 

или убытки от внереализационной деятельности промышленного предприятия (Д или 

У). Таким образом, балансовая прибыль может быть представлена в виде 

следующей формулы: 

ПРбаз=РП П(У)реал.им Д(У)внереал 

Уровень балансовой рентабельности определяется как отношение балансовой 

прибыли к среднегодовой стоимости основных производственных фондов и 

оборотных средств. 

 

Задача 8. 

Определите прирост рентабельности от снижения себестоимости продукции 

и ' .  изменения среднегодовой стоимости основных производственных фондов, если в 

базисном году годовой объем: изделия А - Qa = 1200 ед., изделия Б - QB 
=
 1600 ед.; 

цена ЦА = 0,5 тыс. руб.; ЦБ = 0,6 тыс. руб.; себестоимость СА = 0,4 тыс. руб., 

 СБ = 0,55 тыс. руб.; среднегодовая стоимость основных производственных фондов 

ОПФсрг = 800 тыс. руб., оборотных средств ОСср г = 400 тыс. руб. В  отчетном периоде 

себестоимость единицы продукции составит по изделию А - СА = 0,38 тыс. руб., по 

изделию Б - СБ = 0,54 тыс. руб.; введено основных производственных фондов в мае 

ОПФвв =120 тыс. руб.; выбыло в июне ОПФвыб = 240 тыс. руб. 

 

Методические указания  

 Прирост рентабельности определяется как разница между отчетной и базисной 

рентабельностью:  R = Rотч – Rбаз. Базисная рентабельность - это отношение прибыли 

от реализации продукции (ПРреал) среднегодовой стоимости производственных 

фондов (ОПФср r + ОСср г). В свою очередь прибыль от реализации есть разница 



 

27 между ценой и себестоимостью изделия, умноженная на годовой объем 

производства: ПРреал =(Ц-С)Q. 

Отчетная рентабельность — это прибыль в отчетном году, т. е. прибыль 

базисного года плюс экономия от снижения себестоимости: 

ПРотч=ПРбаз+Э 

Экономия возникает в результате снижения себестоимости изделия 

(Сбаз - Сотч), умноженной на годовой объем производства Qг: Э = (С6аз - Сотч )Qг. 

Оборотные средства в отчетном году остаются без изменения, а среднегодовая 

стоимость основных производственных фондов изменяется: 

ОПФср.г.отч=ОПФбаз+
         

 
   

  
 

               
 
   

  
 

где ОПФввi; ОПФвыбi - стоимость вводимых и выбывающих фондов в i- м месяце;  

Т - период действия основных производственных фондов; n — количество 

мероприятий по вводу основных производственных фондов; т - количество 

мероприятий по выбытию основных производственных фондов. 

Тогда Rотч = (ПРбаз + Э)/(ОПФср.г.отч + ОСотч).  

 

Задача 9. 

Определите изменение уровня чистой рентабельности в результате 

осуществления плана организационно-технических мероприятий по повышению 

качества выпускаемой продукции и улучшению использования оборотных средств, 

если в базисном году цена изделия А - ЦА = 150 руб., изделия Б - ЦБ = 200 руб., 

изделия В — Цв=350 руб., себестоимость единицы продукции СА = 120 руб.;  

СБ = 180 руб.; Св = 300 руб., ставка налога Н = 0,2. Среднегодовая стоимость 

основных производственных фондов ОПФбаз = 500 тыс. руб., оборотных средств 

ОСбаз 
=
 330 тыс, руб. Годовой объем производства QA = 1000 ед.; QB = 1500 ед.;  

QB = 2000 ед. 

В отчетном году цена на изделие повышенного спроса В возросла до Цв = 400 

руб. Длительность одного оборота сократилось с Д6аз = 120 дней, до Дотч= 100 дней. 

  

Методические указания 



 

28 Изменение уровня рентабельности в результате роста цены как следствие 

повышения спроса и улучшения использования оборотных средств достигается 

путем увеличения прибыли и сокращения среднегодовой стоимости оборотных 

средств. 

Чистая рентабельность (Rч) определяется как разница между выручкой  

(РП = ЦQ) и себестоимостью реализованной продукции (Среал 
=
 CQ), 

скорректированной на величину налоговой ставки: ПРЧ = (РП - Среал) (1 - Н) и 

отнесенной к среднегодовой стоимости основных производственных фондов 

(ОПФср. г) и оборотных средств (ОСср.г): 

R = ПРч/(ОПФср.г + ОСср.г): 

Изменение среднегодовой стоимости оборотных средств в результате 

улучшения их использования определяется как отношение себестоимости 

реализованной продукции к количеству оборотов в отчетном периоде (Оотч):  

ОСотч 
=
 Среал/Оотч. В свою очередь Оотч = 360/100. 

Рентабельность (чистая) в отчетном периоде - это отношение чистой прибыли в 

отчетном периоде (ПРЧ.ОТЧ), которая возросла в результате роста рыночных цен, и 

среднегодовой стоимости производственных фондов, которая снизилась вследствие 

улучшения использования оборотных средств: Rотч = ПРотч/( 0ПФотч 
+
 ОСотч). 

 

Задача 10. 

Определите изменение чистой рентабельности, если прибыль от реализации 

изделия 

А - ПРА = 200 тыс. руб., изделия Б - ПРБ = 250 тыс. руб., изделия В - ПРВ = 360 тыс. 

руб.; налоговая усредненная ставка НА = 0,15; НБ = 0,2; Нв = 0,25. 

В отчетном году расширены льготы, что позволило сократить налоговую ставку:  

НА = 0,13; НБ = 0,17; Нв = 0,24. 

 

Методические указания 

В результате изменения налоговой политики, в целях расширения льгот 

сокращается усредненная ставка налога, что непосредственно сказывается на 

увеличении чистой прибыли. 
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производственных фондов. В свою очередь чистая прибыль -это прибыль от 

реализации, скорректированная на ставку налога. 

Изменение рентабельности: абсолютное  Raбс = Rотч - Rбаз, относительное 

 Rотн = (Roтч/Rбаз) 100% - 100%.  

 

Задача 11. 

Определите порог рентабельности, если стоимость реализованной продукции 

РП = 2000 тыс. руб., полная себестоимость реализованной продукции  

Среал = 1600 тыс. руб., доля условно-переменных затрат αрп = 0,8. 

 

Методические указания. 

Порог рентабельности характеризует финансовую ситуацию, при котор'ой 

выручка от реализации минимальна, что не позволяет создать как прибыли, так и 

убытка.  

Порог рентабельности определяется следующим образом: устанавливаются 

условно-переменные (Зупр) и условно-постоянные (Зуп) затраты; 

определяется стоимость реализованной продукции, уменьшенная на условно-

переменные затраты: РП' = РП - Зупр;  

устанавливается доля РП' в стоимости реализованной продукции:  

αрп = РП'/РП; 

определяется порог рентабельности, который представляет собой отношение 

условно-постоянных затрат (Зуп) к доле уменьшенной стоимости реализованной 

продукции (αрп): nR = Зуп/αрп. 

Превышение расчетной величины предельной рентабельности отражает 

возникновение прибыли, остающейся в распоряжении предприятия.
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5 Эффективность инвестиционных проектов 

 

Задача 1. 

Определите общую экономическую эффективность капитальных вложений для 

строительства нового цеха, если капитальные вложения на единицу продукции  

KB = 8 руб., себестоимость единицы продукции С = 16 руб., цена оптовая 

предприятия Цопт = 20 руб., годовой объем производства Q = 10 000 ед., уровень 

рентабельности предприятия Rnp = 0,2. 

 

Методические указания 

Экономическая эффективность капитальных вложений - это результат 

внедрения соответствующего мероприятия, который может быть выражен экономией 

от снижения себестоимости продукции, ростом или приростом прибыли, приростом 

национального дохода. 

Общая, или абсолютная, эффективность капитальных вложений определяется 

как отношение экономического эффекта к единовременным затратам, обеспечившим 

этот эффект. Для Промышленных новостроек абсолютная экономическая 

эффективность может быть рассчитана по следующей формуле: 

Ер=
                  

 
   

  
 

где Цi, Ci - оптовая цена и себестоимость единицы продукции; 

Qi - годовой объем производства i - й номенклатуры продукции;  

Нi- средняя ставка отчислений в бюджет с учетом действующих льгот для i-ой 

номенклатуры продукции, в долях единицы;  

KB - капитальные вложения; 

к - количество номенклатурных позиций. 

 

Задача 2. 

Определите экономическую эффективность капитальных вложений на 

строительство нового промышленного предприятия, если сметная стоимость 
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строительства КВстр = 60 млн. руб., капитальные вложения на создание оборотных 

средств 

КВос 
=
 20 млн. руб., стоимость годового объема производственной продукции в 

оптовых ценах предприятия ВП = 300 млн. руб., себестоимость годового объема 

производства Сг = 280 млн. руб., расчетная рентабельность не менее 0,25. 

 

Методические указания 

Теория вопроса рассмотрена в задаче 1. Дополним только то, что в данном 

случае используется модификация расчета эффективности капитальных вложений: 

Ер=
           

          
 

где Ц, С - стоимость годового объема производства (может быть представлена 

валовой продукцией) и себестоимость продукции;  

КВопф; KBОС — капитальные вложения в основные производственные фонды и 

оборотные средства. 

 

Задача 3. 

Определите из трех вариантов осуществления капитальных вложений наиболее 

эффективный, если капитальные вложения: КВ1 = 50 млн. руб.; КВ2 = 70 млн. руб., 

КВ3 = 100 млн. руб.; себестоимость годового объема производства продукции:  

С1 = 200 млн. руб., С2 = 150 млн. руб,, С3 = 120 млн, руб.; нормативная 

рентабельность Кн = 0,2. 

 

Методические указания 

Наиболее эффективный вариант осуществления капитальных вложений 

устанавливается на основе сравнительной эффективности, а при наличии большого 

числа вариантов - по минимуму 

приведенных затрат: 

Зпр=Сi+КВiRпр min или Зпр=СiТн+КВi min, 
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где Ci; КBi — себестоимость и капитальные вложения, приходящиеся на 

единицу продукции;  

Rnp - рентабельность предприятия, в долях единицы;  

Тн - срок окупаемости, Тн - 1/Rnp. 

 

Задача 4. 

Определите наиболее эффективный вариант капитальных вложений, если 

капитальные вложения: KB1 = 400 тыс, руб., КВ2 = 600 тыс. руб.; себестоимость 

годового объема производства: С1 = 600 тыс. руб., С2 = 510 тыс. руб.; годовой объем 

производства: Q1 = 25 тыс. шт.; Q2 = 30 тыс. шт.; рентабельность R = 0,3. 

Методические указания 

Сравнительная экономическая эффективность должна рассчитываться с учетом 

сопоставимости объемов производства. В противном случае в расчете будет 

допущена ошибка. В условиях несопоставимости вариантов по объему производства 

(Q1 = Q2) приведение расчѐта в сопоставимый вид может быть осуществлено путем 

приведения капитальных вложений и текущих издержек производства на единицу 

продукции. Тогда расчетный коэффициент эффективности может быть определен по 

формуле: 

    
 
  

  
     

  
  

  

 
   

  
     

   
  

  
 , 

где С1, С2 — себестоимость годового объема производства по 1-му и 2-му 

варианту; 

КВ1, KB2 — капитальные вложения по 1-му и 2-му варианту; Q1, Q2- годовой 

объем производства по 1 -му и 2-му варианту. 

Задача 5. 

Определите наиболее эффективный вариант осуществления капитальных 

вложений, если единовременные затраты: KB1 = 200 тыс. руб., КВ2 = 150 тыс. руб., 

КВ3 = 120 тыс. руб.; себестоимость годового объема производства: С1 = 180 тыс. 
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руб., С2 = 210 тыс. руб., С3 = 240 тыс. руб.; годовой объем производства: Q1 = 20 тыс. 

ед., Q2 = 25 тыс. ед., Q3 = 30 тыс. ед; уровень рентабельности R = 0,3. 

Методические указания 

Варианты капитальных вложений, представленные различными объемами 

производства, приводятся в сопоставимый вид путей расчета удельных капитальных 

вложений (Куд = KB/Q) и себестоимости (Суд = C/Q). 

Наиболее эффективный вариант определяется по формуле приведенных затрат: 

3ПР = СI + R KBi  min,  

где Сi КВi — удельная себестоимость и капитальные вложения по вариантам; 

R - уровень рентабельности. 

Наиболее эффективным признается тот вариант, при котором обеспечиваются 

минимальные приведенные затраты. 

Задача 6. 

Определите чистый дисконтированный доход (ЧДД) и индекс доходности 

(ИД), если дисконтированный эффект Эд = 2783,6 тыс. руб., дисконтированные-

капитальные вложения КД = 648 тыс. руб. 

Методические указания 

Чистый дисконтированный доход (ЧДД) и индекс доходности (ИД) относятся 

к показателям, с помощью которых оценивается эффективность инвестиционного 

проекта. При условии, если индекс расчетной доходности (ИД) больше единицы, 

проект признается эффективным: ИДР = Эд/КД, где ЭД — дисконтированный 

эффект; КД — дисконтированные капитальные вложения. 

Задача 7. 

Определите сумму возврата за долгосрочный кредит, если авансированные 

капитальные вложения KB = 200 тыс. руб., продолжительность кредита t = 4 года, 

доля капитальных вложений по годам Д = 0,25, годовая процентная ставка за 

кредит Е = 0,2. Кредит выплачивается: 

    а) по завершении срока авансирования, т. е. в конце 4-го года; 

б) ежегодно с учетом процентной ставки. 
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Методические указания 

Сумму возврата за долгосрочный кредит наиболее выгодно определять по 

минимальной сумме возврата капитальных вложений за весь период 

авансирования. 

Для варианта, предусматривающего выплату кредита в конце., срока 

авансирования, сумма возврата определяется по формуле: 

                                               

                                   
   , где 

KBi — капитальные вложения, авансированные по проекту в i-м году, 

KBi = КВ  , (здесь    - доля капитальных вложений для i-ro года);  

Е — ставка за кредит; 

Т — год после возврата кредита (t + 1);  

t - период кредита, в годах;  

i — год осуществления капитальных вложений. 

При ежегодной выплате части кредита с учетом процентной ставки сумма возврата 

рассчитывается по формуле: 

                                           

                                                 
   , 

где Д — доля капитальных вложений, приходящихся на один год, Д = KB/t. 

 

Задача 8. 

Определите наиболее эффективный вариант осуществления капитальных 

вложений, если нормативный коэффициент эффективности RH = 0,1, а 

авансируемые капитальные вложения KB = 100 тыс. руб. по вариантам и годам 

финансирования распределяются следующим образом: 
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Методические указания 

Наиболее эффективным признается тот вариант, при котором потери при 

замораживании собственных средств будут минимальные, а при осуществлении 

капитальных вложений за счет 

кредита — при котором обеспечивается минимальная сумма возврата с учетом 

ставки за кредит. 

Расчет ведется по следующей формуле: 

KBПР=КВ1                                                      
   

          , 

где KBi — капитальные вложения i-го варианта, определяемые как произведение 

общей суммы капитальных вложений (KB) на долю, приходящуюся на 

соответствующий год их осуществления 

(αi): 

KBi — КВαi ; 

где Т0 - год после осуществления капитальных вложений (t + 1),  

       t - период осуществления капитальных вложений. 

          Задача 9. 

Определите чистый дисконтированный доход (ЧДД) и индекс доходности (ИД), 

если капитальные вложения, или единовременные затраты: 31 = 160 тыс. руб., 32 = 

200 тыс. руб., З3 = 400 тыс. руб., 34 = 480 тыс. руб.; чистая прибыль: R1 = 0; R2 = 640 

тыс. руб.; R3 = 1440 тыс. руб.; R4 = 1520 тыс. руб.; норма дисконта 100% или Е =1 .  

Методические указания 

Капитальные 

вложения (тыс. руб.) 

Годы финансирования 

t1 t2 t3 

KB1 20,0 30,0 50,0 

кв2 30,0 40,0 30,0 

КВ3 20,0 50,0 30,0 
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При определении эффективности инвестиционного проекта предстоящие 

затраты (3) и результаты (R) оцениваются в пределах расчетного периода. При этом 

разновременные показатели соизмеряются методом дисконтирования, т. е. путем 

приведения их к денежным средствам в начале авансирования единовременных 

затрат, За весь период осуществления единовременных затрат их приведенная 

величина определяется по формуле: 

                

 

   

  

результаты осуществления капитальных затрат: 

 

        
        

 

   

  

где ЗТ, RJ - затраты и результаты в t-м году;  

      Е- норма дисконта; 

Т — период осуществления капитальных затрат (t = 1,2, 3... 7); 

чистый дисконтированный доход: ЧДД = RT - ЗТ; 

индекс доходности: ИД = RT/ ЗТ. 

Проект считается эффективным при условии, когда ИДР > ИДН. 

Задача 10. 

Определите предельную величину капитальных вложений для замены 

физически изношенного оборудования на более производительную модель и 

ликвидационную стоимость (предельную), если первоначальная стоимость 

заменяемой техники ЦС = 30 тыс. руб., новой модели ЦН = 80 тыс. руб., нормативный 

срок службы старой модели ТС = 10 лет, период эксплуатации ТЭК = 7 лет, 

ликвидационная стоимость ЦЛ = ОДЦОСТ - себестоимость единицы продукции до 

замены СС = 20 руб., после замены СН = 19,2 руб., годовой объем производства при 

старой модели QC = 6000 ед., при новой увеличивается в два раза tpQ = 2,0, 

рентабельность R = 0,18. 

Методические указания 
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Особенность расчета эффективности замены оборудования при ликвидации 

заменяемой техники (ЦЛ) ниже остаточной стоимости (Ц0 < ЦЛ) заключается в том, 

что дополнительные капитальные вложения на замену определяются не разницей 

между новой и старой ценами оборудования, а с учетом потерь (∆ЦПТ), возникающих 

в результате ликвидации заменяемого оборудования ниже остаточной  стоимости 

(∆ЦПТ = ЦОСТ - ЦЛ). Таким образом, новая скорректированная цена равна:  

Ц'Н = Цн + ∆ЦПТ. Дополнительная величина капитальных вложений на замену 

оборудования (∆КВ3) выразится новой скорректированной ценой, уменьшенной на 

перенесенную стоимость (ЦПЕР) заменяемого оборудования (ЦПЕР = ЦПНАТЭК,  

где ЦП — первоначальная цена заменяемой техники; НА -норма амортизации;  

ТЭК — период эксплуатации заменяемой техники) и ликвидационную стоимость (ЦЛ). 

В общем виде: ∆КВЗ = ЦН +∆ЦПТ - (ЦПНАТЭК + ЦЛ). Замена оборудования считается 

эффективной в случае, когда расчетный коэффициент эффективности (RP) больше 

или равен нормативному (RH < RP). 

При RH > RР определяется верхний предел дополнительных капитальных 

вложений КВпред = ЭГRН,  где ЭГ - годовая экономия, обеспечиваемая при 

использовании новой модели оборудования. Если дополнительные капитальные 

вложения на замену оборудования превышают предельную величину (KB > КВпред), 

то вариант будет эффективен при условии ЦЛ > Ц0. В случае если 

 (KB - КВпред) > Цост, замена считается неэффективной. 

6. Ценовая политика предприятия. Методы ценообразования 

Задача 1. 

Определите оптовую цену предприятия, если полная себестоимость единицы 

продукции Сп — 25 руб., годовой объем реализации Qг = 5000 ед.; производственные 

фонды ПФ = 300 тыс. руб.; рентабельность предприятия R = 0,15. 

Методические указания 

Оптовая цена предприятия отражает нижнюю границу. Она формируется на 

основе полной себестоимости единицы продукции (Сп) и прибыли, приходящейся на 
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1 руб. полной себестоимости: Цопт. пред  = Сп(1 + Rc), где Rc - уровень рентабельности, 

рассчитанный по себестоимости, т. е. отношение плановой прибыли  

(ПРПЛ = ПФ RПР), здесь ПФ — среднегодовая стоимость производственных фондов; 

RПР -рентабельность предприятия к полной себестоимости годового объема 

производства (СПГ = СП QГ) : RС = RПЛ/CПГ . 

Задача 2. 

Определите оптовую цену промышленности, если полная себестоимость Сп = 25 

руб., доля материала в полной себестоимости единицы продукции аш = 0,8; прибыль 

и расходы сбытовых организаций на годовой объем реализации: (ПР + ТЗ) = 15 тыс. 

руб., оптовая цена предприятия Цопт пред = 34 руб., годовой объем Qг = 5 т; НДС = 0,2. 

Методические указания 

Оптовая цена промышленности формируется на основе оптовой цены 

предприятия плюс налог на добавленную стоимость, прибыль и затраты сбытовых 

организаций, приходящиеся на единицу продукции. Налог на добавленную 

стоимость определяется как разница между оптовой ценой предприятия и 

материальными затратами, умноженная на ставку налога, т. е. 

Цопт. пром = Цопт. npeд + (Цопт. npeд – МЗ)НДС + (ПР + ТЗ) уд ,  

где (ПР + Т3)уд = (ПP+T3)/Qг (Qг - годовой объем производства). 

Задача 3. 

Проследите формирование цен на промышленную продукцию (в руб.), если 

полная себестоимость единицы промышленной продукции Сп = 25 руб., прибыль, 

приходящаяся на единицу продукции, ПРед = 9 руб., налог на добавленную стоимость 

НДС = 5,32 руб., прибыль и расходы сбытовых организаций на единицу продукции - 

3 руб., торговых организаций - 5 руб. 

Методические указания 

Оптовая цена предприятия Цопт. npeд = Сп +ПРед. 

Оптовая цена промышленности Цопт. пром = Цопт. пред + НДС + ПРсб + ТЗсб. 

Государственная розничная цена Цроз = Цопт. пром + Пр + ТЗР. 
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Задача 4. 

Определите верхнюю границу цены, если оптовая цена базовой модели 

Цб = 160 руб.; производительность новой и базовой модели QH = 1800 ед.;  

Qб = 1200 ед.; норма амортизационных отчислений для базовой и новой модели  

На6 = 0,1; Нан = 0,125; рентабельность производства товаропроизводителя R = 0,25; 

эксплуатационные расходы на базовой и новой модели Зэб = 80 руб.; Зэн = 60 руб.; 

сопутствующие капитальные вложения у потребителя (ДАТ) отсутствуют. 

Методические указания 

Расчет верхней границы цены на продукцию повышенного качества 

осуществляется по следующей формуле: 

 

       
  

  

      

      
  

        

      
     . 

В данную формулу введен показатель уровня рентабельности (R), который 

позволяет более объективно распределить экономический эффект от внедрения новой 

модели между товаропроизводителем и потребителем. При переходе на 

эксплуатацию новой модели эксплуатационные расходы могут возрастать или 

сокращаться. Для перераспределения отклонений на эксплуатационных издержках 

между товаропроизводителем и потребителем вводится корректив (Нан + R), который 

позволяет перераспределить экономию или перерасход по данной статье затрат. По 

мере роста спроса на новую модель корректив может сокращаться, т. е. 

увеличивается оптовая цена. 

 

7. Налоговая политика предприятия и организация финансирования 

Задача 1. 

Определите прибыль, отчисленную в бюджет, если балансовая прибыль  

ПРбал = 250 тыс. руб., ставка налога на прибыль Нпр = 0,32, сумма льгот составляет 35 

тыс. руб. 
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Методические указания 

Базой для определения суммы взноса в бюджет от полученной прибыли является 

облагаемая прибыль. Облагаемая прибыль - это балансовая прибыль, уменьшенная 

на величину прибыли, которая в соответствии с действующей системой льгот не 

облагается налогом. Сумма отчисления прибыли в бюджет определяется как 

произведение облагаемой прибыли на ставку налога на прибыль. 

Задача 2. 

Определите величину налога на добавленную стоимость (НДС), если стоимость 

реализованной продукции РП = 2500 тыс. руб., ее себестоимость  

Среал = 2100 тыс. руб., доля материальных затрат в себестоимости реализованной 

продукции αмз = 0,6, ставка налога на добавленную стоимость — 20%. 

Методические указания 

Налог на добавленную стоимость представляет в бюджете часть добавленной 

стоимости, созданной на всех стадиях производственного процесса и реализации 

товаров и услуг. Ставка налога 20%. Базой для налогообложения служит стоимость 

реализованной продукции, уменьшенная на стоимость материальных затрат, 

учтенных в себестоимости продукции. 

Задача 3. 

Определите величину акциза для товара, реализуемого по рыночным отпускным 

ценам, если оптовая цена единицы продукции Цопт =  26 руб., ставка акциза к 

отпускной цене Накц = 35%. 

Методические указания 

       Отпускная цена подакцизных товаров определяется на основе оптовых цен 

предприятия, т. е. без учета суммы акциза:  

                                                    Цопт = Спол + ПР,  

где Спол — полная себестоимость единицы продукции;  

ПР — прибыль. 
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Ставка акциза (Накц) устанавливается к отпускной цене. Тогда доля оптовой 

цены предприятия в отпускной цене выразится: αц = 1- Накц. Отпускная цена 

составит: Цотп = Цот/ац. Акцизный налог равен: 

Цакц = ЦотпНакц  

Задача 4. 

Определите величину акциза для товара, реализуемого по государственным 

ценам, если регулируемая цена за единицу изделия Цед = 30 руб., торговая скидка 

αскид = 0,07, НДС = 20%, ставка акциза Накц= 0,8. 

Методические указания 

Для определения облагаемого оборота подакцизной продукции Цобл, 

реализуемой по регулируемым государственным ценам (Црег), из выручки от 

реализации исключается абсолютная величина торговой скидки и налога на 

добавленную стоимость. 

Сумма акциза, подлежащего уплате в бюджет по установленной ставке. 

Задача 5. 

Определите абсолютную величину налога на прибыль и добавленную 

стоимость, если ставка налога на прибыль Нпр = 32%, НДС= 20%, балансовая 

прибыль ПРбал = 400 тыс. руб.; себестоимость реализованной продукции  

С = 2000 тыс. руб.; доля материальных затрат в себестоимости реализованной 

продукции αМЗ = 0,65; льготы составляют 45 тыс. руб. 

Методические указания 

Абсолютная величина прибыли, выплачиваемая в бюджет, определяется на 

основе облагаемой прибыли (ПРобл), которая представляет собой разницу между 

балансовой прибылью (ПР6ал) и суммой льгот (Цлг): ПРобл = ПРбал - Цлг. Абсолютная 

величина отчислений в бюджет из прибыли предприятия:  

                                                 ПРбюд = ПРобл Нпр,  

где Нпр - ставка налога на прибыль. 
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Добавленная стоимость, вносимая предприятием в бюджет, рассчитывается на 

основе стоимости реализованной продукции, уменьшенной на материальные 

затраты, включенные в себестоимость реализованной продукции:  

                                               НДСабс = (РП - Л/3) НДС. 
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